

维权意识觉醒 参政目标提升

华人“同心”方能“更上层楼”

宦佳 赵文庆

侨界关注

据美国之音电台网站报道,由美国华人全国委员会主办的2016首届美国华人大会近日在华盛顿隆重举行,全美200多名华人在此相聚一堂,就华人平权、代际沟通、形象转型、领袖培养等诸多话题进行探讨。会议聚焦的华人参政与维权等正是美国华人当下最为关注的问题,所引发的讨论在美国的华人圈里也空前热烈。

【焦点: 扩大华人政治影响】

什么是美国华人眼下最关注的议题?对此,首届美国华人大会给予了充分回应。

今年正值美国大选年,华人走向政坛的积极性也越发高涨,参政议政的重要性得到越来越多华人的认同。在此背景下,本届大会也十分应时,将目光投向华人参政。

从大会参与者来看,华裔政治精英云集,美国劳工部副部长卢沛宁、首位华裔国会议员赵美心、国会议员刘云平以及美国首位华裔女市长陈李婉等纷纷登台,鼓励华人参政。

卢沛宁呼吁,华人要先从向公众表达自己的心声做起,在竞选地方官员、帮助弱者等层面上积极参政。

从议题上看,本届大会讨论了华裔参政议政的现状并邀请华人社区的政界领袖分享成功故事。

“我觉得,华人非常关注小孩的教育问题。”美国潮商协会会长林志斯在接受本报采访时表示。

对下一代的关切也是大会议程的聚焦点。华人向来有重视子女教育的传统,林志斯提到的“下一代的教育问题”就是华人关注的焦点。其中,对教育公平的讨论最为显著,华人年轻一代在高校录取上是否公平、华裔又如何争取到公平教育的机会,都引发参会各方热议。

除了华二代的教育权利,大会还关心他们的



图为美国华人大会举办颁奖晚宴,各地华人上台齐唱歌。图片来源:美国《世界日报》

全方位发展,例如拓宽华二代的发展道路、帮助他们突破文化障碍等。

大会组织方负责人之一、美国华人全国委员会荣誉主席薛海培在接受媒体采访时表示,大会致力于推动华裔积极参政,推进华裔在教育、移民等领域的权益,扩大华裔的政治影响力。

【意义: 增加华人主流话语】

为何在当下,华人的参政问题几乎成为在美华人关注的首要焦点?

美国《大西洋周刊》12日撰文指出,在美生活的亚裔群体,虽然在美国选民中的占比逐年增多,但正如传统的延续,在美国政坛上保持着隐身。该文认为,即便是在积极关注少数族裔选民的本届大选中,亚裔美国选民仍未在美国政治图谱中占据重要席位。

美国华裔是否如上文所言,政治冷漠未解冻、在美国政坛微不足道?

事实上,随着骆家辉、朱棣文、赵小兰等华裔政治人物不断走上台前,今年也有不少华人积极竞争国会议员、副州长、州议员、市长及学区委员会等公职。

9月4日,旧金山佛利蒙联合高中学区委员候选人袁倩宣布为竞选活动开跑。14日,又有3名华裔宣布参加纽约州级职位的角逐。

纽约州联邦众议员孟昭文表示,在弗吉尼亚州、宾夕法尼亚州和内华达州等摇摆州,包括华裔在内的亚裔群体正成为决定今年白宫和国会选战的关键力量。

加州联邦众议员迈克·本田也称,华裔群体有很大参政“潜力”,今年的大选可能会成为华裔参政的关键年份,比如包括华裔在内的亚裔,至少在31个国会选区能够发挥“左右选举结果”的重要作用。

林志斯认为,近年来华裔参政成绩很不错,且有很大的进步

空间。

“推动华裔参政意义重大。”美国硅谷华人协会创始人陈志华在接受本报采访时说,“如果能推出代表我们价值观和诉求的华裔候选人,既能带动整个华人社区参政议政的热情,也能最大限度上维护我们的利益,增强我们在主流社会的话语权。”

此次大会上,美国联桥基金会创办人沈蔚认为,华人在美国,不论拥有多少“常春藤”名号,倘若没有社会地位和政治影响力,职业前景依然有限。所以,将投票、参与政治和下一代的前途串连起来就十分必要。

【愿望: 凝聚更多华人共识】

“团结华人”是美国华人大会的主题之一,也是主办方美国华人全国委员会的奋斗目标。“团结”一词是委员会英文全称的组成部分,表达了一个团结更多华人的愿望。

2014年,涉及限制亚裔入学比例的SCA5法案一经提出,就引发了华人社区的强烈反弹。一时间,从在白宫网站上请愿签名,到成立请愿网站,全美华人联合起来声援加州华人,合力反对该法案,最终成功使得提案被撤回。

今年2月,美国华裔警察梁彼得案牵动广大华人的心,全美几十个城市的华人纷纷上街游行,声援梁彼得。规模之大、影响之远,也让华人社区再一次看到团结的力量。

本次大会也提出,希望团结全美华裔社区,推动新一届国会表决通过外国留学生科技移民法案,方便留学生在美国实习就业。

“华人社区的诉求其实很多、很杂,但在很多问题上,尤其是涉及华裔公平与权益的问题上,华人社区的利益共同点远大于分歧。”陈志华说,“如加州的反SCA5法案以及全美华人支持梁警官,就很好地体现了‘团结’对改善华人在主流社会的形象,对提高华人政治地位的重要作用。”

本次大会闭幕时,全场高唱《龙的传人》。“我们都是龙的传人”,在美华人只有团结一致,凝聚共识,才能集中力量维护华人群体的公平与权益。



图为美国国会参议员刘云平欢迎酒会上致辞。图片来源:中新社

华人『梦之队』演绎首部《红楼梦》英文歌剧

马丹

“宝玉”“黛玉”登上以大观园为布景的舞台,亚裔面孔,精致飘逸的中式服饰,开口却是纯英文的美声唱腔——9月7日晚,在美国第二大歌剧院旧金山歌剧院属下的旧金山战争纪念歌剧院,历时3年多打造的歌剧《红楼梦》进行首演前的最后一次彩排。

这是中国古典名著《红楼梦》首次被改编成英文西洋歌剧,演绎18世纪中国清朝豪门深宅的凄婉故事。这部中西交融的歌剧将从9月10日至29日在旧金山战争纪念歌剧院上演6场,并于2017年3月参加第45届香港艺术节的演出。

旧金山歌剧院院长马修·希尔沃克认为,《红楼梦》是一部关于人性的伟大小说,能够深深地打动人心,引起共鸣。而要将《红楼梦》的故事介绍给美国观众,歌剧是再合适不过的形式。

如何把鸿篇巨制的《红楼梦》呈现在歌剧舞台上,为美国观众所接受和欣赏,是一个巨大的挑战。引人注目的是,主创人员皆为享有盛誉的华人艺术家,具有多元文化背景。他们中有出生于上海、曾获美国麦克阿瑟天才奖的美籍华人作曲家盛宗亮,有获得过美国戏剧界的“奥斯卡”——托尼奖的美国华裔剧作家黄哲伦,还有台湾知名导演赖声川和获得过奥斯卡最佳美术设计奖的香港美术指导叶锦添。

旧金山歌剧院把这个精英创作团队称为“梦之队”,认为这对引导美国观众感受另一个时代的异域文化起到至关重要的作用。

主创团队说,要把有着120个章节、400多个角色的《红楼梦》浓缩为一台两个多小时的歌剧,看上去几乎是不可能完成的任务。

资深“红迷”盛宗亮与黄哲伦化繁为简,编撰了一个以宝玉、黛玉和宝钗三角恋为中心,以及其他情节和故事为背景的剧本。

“我们的出发点是把《红楼梦》编成一个很好的故事,这个故事不仅能打动中国观众,也能吸引和感动从未听说过《红楼梦》的西方人。”盛宗亮说。

赖声川认为,以“宝黛钗”之间的情感为主线,并将其放在当时政治、经济、社会变迁的背景之下,展现中国清朝一个贵族家族衰落的过程,这种策略“能够抓到红楼梦的精髓”。

盛宗亮创作的是一部抒情而华丽的西洋歌剧,他在音乐中安排了一些鲜明的中国元素。比如,他用京剧中的锣、镲等打击乐器营造的节奏,体现出在人生舞台上各色人物来来往往的寓意;通过让黛玉弹奏古琴,反映出含蓄内敛的情感。

除了创作团队,歌剧《红楼梦》的演员阵容也由亚裔组成,其中有的正崭露头角,有的已在国际乐坛上备受瞩目。有旅欧背景的中国男高音歌唱家石倚洁和韩国女高音曹青芬分别饰演宝玉和黛玉,美籍华裔女中音爱铃·罗伯斯扮演薛宝钗。演员用英语演唱,舞台两侧同时打出中文字幕。这种安排在旧金山歌剧院还是第一次。

希尔沃克表示,这样可以吸引包括华人在内的更广泛的观众群。“我们非常希望为旧金山歌剧院寻找不同的声音,不同的故事,不同的观众。”他说。

(新华社电)



当地时间9月10日晚,美国旧金山歌剧院首演英文版歌剧《红楼梦》。中新社记者 刘丹摄

华人社区

北美洲台湾乡亲联谊会座谈会在京举办

中新社电(冉文娟)国务院侨办副主任谭天星16日在北京与北美洲台湾乡亲联谊会访问团座谈交流,国侨办国外司副巡视员李辉主持了座谈会。

谭天星表示,北美洲台湾乡亲联谊会自成立以来,克服种种阻力和困难,坚持创会宗旨,联系北美台湾乡亲,为促进两岸交流合作、推动当地和谐社区建设、弘扬中华文化做了大量工作。今天代表们的发言体现了大家对祖国(籍)国的一片深情,对两岸关系和平发展、中华民族实现伟大复兴的强烈愿望。

“五洲同春”更名“魅力中国”

中新社电(徐长安)当地时间9月16日在多伦多举行的新闻发布会上,活动主办方宣布将于今年12月2日和3日在多伦多最大、位于市中心能容纳3000多人的索尼中心,举行“魅力中国”多伦多的慰侨演出。

“魅力中国”的前身是“五洲同春”,主办方为中国侨联。从2008年开始,中国侨联向海外侨胞推出春节慰侨节目“五洲同春”,至今已历时8年。加拿大尤其多伦多,是“五洲同春”经常到访的地方。往年演出都获得侨胞观众的热烈响应,享有很高的美誉度。

武汉“城市合伙人”为华人创业提供新机遇

中新社电(梁婷)由19个国家29位海外华文媒体高层人士组成的代表团结束武汉行程,前往襄阳继续湖北行活动。武汉之行,海外华文媒体高层参观、考察了武汉辛亥革命博物馆、黄鹤楼、武汉东湖新技术开发区等,感受武汉历史文化魅力,了解武汉创新创业环境。

“武汉不仅是一座文化底蕴深厚的城市,更是高新技术人才的聚集地,我要向更多海外华人介绍武汉。”17日,谈及对武汉的印象,美国倍可亲频道副总编辑表示。作为中国首批海外高层次人才创新创业基地,东湖高新区面向全球招募武汉“城市合伙人”,将光谷打造为海内外人才创新创业高地。

“大写中华”笔会纪念孙中山诞辰

9月17日,为纪念孙中山诞辰150周年,推动两岸文化交流,特别是增进两岸青年学生对传统文化的认知,由中国和平统一促进会主办的“大写中华”主题笔会活动在北京清华大学举行。此次活动包括“中华传统文化艺术价值和两岸的责任与使命”主旨讲座,“两岸一家亲”主题创作笔会和“弘扬爱国精神、传承中华文化、致力祖国统一——纪念孙中山诞辰150周年两岸书画作品展”三项内容。

图为:“大写中华”主题笔会活动在北京清华大学举行。

中新社记者 郑巧摄

凝聚众力 架起中加桥梁

江亚平

今年5月,加拿大艾伯塔省发生严重山火,牵动不少人的心,其中包括华人。位于温哥华的加拿大华人社团联合会振臂一呼,应者云集,很快就为受灾居民筹集到近27万加元的善款,受到当地红十字会的赞誉和表彰。

加拿大华人社团联合会是个什么样的组织?为何有如此大的号召力?日前,新任加拿大华人社团联合会执行主席王典奇接受采访,介绍了该社团的历史以及联合会未来的发展。

王典奇说,2008年,温哥华华人社团联手为中国四川的汶川地震赈灾,当年就为汶川灾民募集了600多万加元,体现出华人的赤子之情。赈灾后,大家深感联合在一起的必要性,于是成立了华人社团联合会。

经过这些年的发展,华人社团联合会已成长为下辖大温哥华地区130多个侨团的综合性社团。它的覆盖面和影响力与日俱增,成为沟通华人社团和主流社会的一座重要桥梁。汶川地震之后,社团联合会又陆续为青海玉树地震、日本海啸、台湾风灾、尼泊尔地震以及加拿大艾伯塔省火灾等灾害募集了捐款。

今年50岁的王典奇祖籍浙江台州,年轻时下海经商,开过餐馆,做过房地产。事业有成后,他不忘社会,在过去28年间,先后拿出200多万元人民币用于

在谈到未来的工作时,王典奇说,上任后的首要任务就是聚力帮助社团进一步发展,团结老侨,当好中加两国的桥梁。此外,还要在主流社会积极发声,鼓励华人通过开展慈善事业和社会活动来改善形象。

“我们准备聘请一些著名的华人专家学者就加拿大的政策进行研究,把华人的合理要求纳入联邦政府政策中,维护华人的合法权益。”王典奇说。

近年来,移民到加拿大的华人不但文化层次高、眼界广,而且不少人还有从商经历。王典奇表示,联合会将充分利用新移民的特点和宝贵资源,致力于推动中加两国在经贸、科技、文化等方面的交流合作;并通过举办各种活动,弘扬中华文化,促进中西方文化的交流融合。

王典奇说:“我个人的力量微不足道,但华人的整体力量却很大。我希望通过华人联合会把大家的能量凝聚起来,一起维护加拿大多元文化新秩序,为提升华人形象和促进中加交流做一些实实在在的事,力争不负众望。”(据新华社电)

慰问祖国的子弟兵,帮助革命老区、伤残军人排忧解难。王典奇说:“远离祖国,我越觉得只有祖国强大,我们华人在海外才有地位。一个强盛的祖国,就是每一位海外华人最坚强的后盾!”